

К. А. Першин

БОГОСЛУЖЕБНЫЕ ЖУРНАЛЫ ВОЗНЕСЕНСКОЙ ЦЕРКВИ с. КОСТЫЛЕВО КОСУЛИНСКОГО РАЙОНА КУРГАНСКОЙ ОБЛАСТИ ЗА 1947–1950, 1952, 1953 гг. КАК ИСТОЧНИК ПО ИСТОРИИ БОГОСЛУЖЕБНО- ПРИХОДСКОЙ ЖИЗНИ НА УРАЛЕ

Аннотация. В статье рассматриваются богослужебные журналы одного из сельских храмов Зауралья за 1947–1953 гг., хранящиеся в составе Курганского книжно-рукописного собрания Лаборатории археографических исследований Уральского федерального университета, анализируется содержание их записей, которые могут представлять интерес для исследователей истории Церкви на Урале в XX в.

Ключевые слова: *история Русской Православной Церкви в XX веке, Курганская область, исторические источники, богослужебные журналы, приход, богослужение, священник Иоанн Бабин.*

Цитирование. Першин К. А. Богослужебные журналы Вознесенской церкви с. Костылево Косулинского района Курганской области за 1947–1950, 1952, 1953 гг. как источник по истории богослужебно-приходской жизни на Урале // Церковь. Богословие. История. 2021. № 2. С. 102–111.

Сведения об авторе. Першин Константин Алексеевич — научный сотрудник Центра документации общественных организаций Свердловской области (Россия, г. Екатеринбург). E-mail: *pershin4@yandex.ru*.

Хранящиеся в составе Курганского собрания Лаборатории археографических исследований Уральского федерального университета богослужебные журналы Вознесенской церкви с. Костылево Косулинского района Курганской области за 1947–1953 гг.¹ интересны прежде всего тем, что свидетельствуют об активной проповеднической деятельности священника в это время. Кроме того, из записей журналов можно почерпнуть информацию о приходской богослужебной практике, о развитии общины данного храма.

¹ О журналах см.: Мангилёв П., *прот.* Комплекс документов по истории Русской Православной Церкви в составе Курганского собрания Лаборатории археографических исследований Уральского федерального университета // Церковь. Богословие. История: мат-лы VI Всеросс. научн.-богосл. конф. (Екатеринбург, 10–12 февраля 2018 г.). Екатеринбург, 2018. С. 139–145; Традиционная книжная культура русского населения Южного Урала и Зауралья в XVII–XX вв. Екатеринбург, 2019. С. 105, 236.

Журналы представлены в виде двух тонких тетрадей с записями за 1947—1950 гг. и за 1952, 1953 гг. (22 и 15 листов, включая листы обложки). Велись они одним человеком — перешедшим из обновленчества священником Иоанном Бабиным, который был с 1947 г. (год открытия храма²) по 1962 г. настоятелем Вознесенской церкви с. Костылево. В подневных записях журналов даются указания на тему и краткое содержание проповедей.

Проповеди отец Иоанн произносил практически на каждой службе. Те редкие случаи, когда это им не делалось, иногда он обосновывал малым числом прихожан или же вообще их отсутствием на службе в храме³.

Тематика проповедей довольно разнообразна. Многие темы прямо или косвенно связаны с церковным календарем: жития святых, тема церковного праздника, разъяснение тропаря и кондака праздника, прочитанные на Литургии зачала из Евангелия и Апостола и вытекающие отсюда поучения, нередко содержащие отклик на явления современной проповеднику и его пастве жизни.

Сравнительно большая группа проповедей — это слово, обращенное к исповедникам и причастникам: о покаянии, о подготовке к таинству Причастия (призыв «приступать со страхом Божиим и верой, с сокрушением о грехах» (24 марта 1948 г.)⁴, «о недостоинстве невнимательных» (27 марта 1948 г.)⁵, «безкровная жертва приготовлена, теперь нужно обратить внимание на себя, готовы ли мы» (17 апреля 1948 г.)⁶). Приводится сравнение с ожиданием и встречей дорогого гостя или своих родственников (20 марта, 10 апреля 1948 г.)⁷. Излюбленные его примеры покаяния: благоразумный разбойник, мытарь, преподобная Мария Египетская, делается отсылка на текст молитв из правила ко Причастию и молитв на сон грядущим прп. Симеона Метафраста, свт. Иоанна Златоуста (23, 24 марта,

² Выписка из протокола № 16 заседания Совета по делам Русской Православной Церкви при Совете Министров СССР (6 августа 1947 г.) // Архивы Урала. 2015. № 19. С. 164—165.

³ Дрвнлехранилище ЛАИ УрФУ. Курганское собр. V.269p/5172. Л. 2, 5 об.

⁴ Там же. Л. 3 об. Здесь и далее даты даны по новому стилю.

⁵ Там же. Л. 3 об.

⁶ Там же. Л. 4 об.

⁷ Там же. Л. 3 об., 4.

10 июня 1948 г.)⁸. В одной из своих проповедей о. Иоанн сказал поучение перед причастием «на тему входа Христа во иерусалимский Храм и изгнании торгующих из храма, сопоставляя душевный храм, откуда чрез т[аинство] причащения изгоняются душевные страсти» (2 апреля 1949 г.)⁹.

Также можно выделить следующие тематические группы проповедей о. Иоанна Бабина.

О воспитании детей: «За литургией говорил о жизни велик[о] муч[еницы] Параскевы, о ея родителях как они воспитывали ее, и как мы воспитываем своих детей» (2 июля 1947 г.)¹⁰, «о том, как мы тяжко грешили по лености в воспитании своих детей в духе христианском. Ирод убил младенцев телом, а мы убиваем к вечности и телом и духом» (8 января 1950 г.)¹¹; о грехе абортов (7 июля 1948 г.)¹².

О качествах современных людей, христиан. О том, что современный человек погряз в земных заботах, будучи не в силах поднять свой взор к Богу: «Женщина не могла восклонит[ь]ся от болезни телесной, а мы прильнули к земле и совсем забыли о небесном...» (18 декабря 1949 г.)¹³, «в современных христианах мало замечается глухонемых телесно, зато множество глухонемых душевно» (11 апреля 1948 г.)¹⁴. Пьяниц отец Иоанн называет современными бесноватыми¹⁵.

О том, что перевоспитание человечества в целом к лучшему невозможно без Божией благодати (20 июня 1948 г.)¹⁶ («поучение сказано на тему из жизни апостолов, о том, что наука и человеческий ум не могут дать полноту счастья людям, что то можно достигнуть чрез веру, посредством духа благодати» (12 июня 1949 г.))¹⁷.

Много отец Иоанн говорил о силе и твердости веры, открытом безбоязненном ее исповедании: «...не стеснясь никою» (4 июля

⁸ Дрвелехранилище ЛАИ УрФУ. Курганское собр. V.269p/5172. Л. 3 об., 6 об.

⁹ Там же. Л. 15.

¹⁰ Там же. Л. 7.

¹¹ Там же. Л. 21 об.

¹² Там же. Л. 7 об., *Мангилёв П., прот.* Комплекс документов... С. 142. Отметим, что аборты в то время были официально запрещены.

¹³ Дрвелехранилище ЛАИ УрФУ. Курганское собр. V.269p/5172. Л. 21.

¹⁴ Там же. Л. 4.

¹⁵ Там же. Л. 20 об.

¹⁶ Там же. Л. 6 об.; *Мангилёв П., прот.* Комплекс документов... С. 142.

¹⁷ Дрвелехранилище ЛАИ УрФУ. Курганское собр. V.269p/5172. Л. 17.

1948 г.)¹⁸, «поучение сказано на прочтенный Апостол, о твердой вере первовековых христиан, и о нашем маловерии, о том, что наставление апостола касается и нас» (29 августа 1948 г.)¹⁹, «поучение сказано на прочтенный апостол, объясняя призыв апостола призывая своих учеников к проповеди ни с чем не считаясь, а лиш[ь] помнить свое призвание, итти по заповеди Христа, все в мире считая за сор» (21 августа 1949 г.)²⁰.

Патриотизм он называет порождением веры: «Поучение сказано на тему прочтенного апостола, о силе веры наших предков, эту же верою, которая рождает и патриотизм к Родине, и мы победили жестокого врага Германию» (21 марта 1948 г.)²¹

Отмечает отец Иоанн важность сельскохозяйственного труда, которым была занята, по всей видимости, большая часть его прихожан — колхозников («о великом призвании земледелия» (10 апреля 1949 г.)²²).

Взаимоотношение Церкви и гражданских властей, отношение христианина к гражданским властям, к своим обязанностям, обстоятельствам своей жизни: «Поучение сказано на тему праздника Срет[ения] Госп[одня] об исполн[ении] Христом христианских²³ обрядов, и присовокупил, что Он проходя земное поприще, исполнял и гражданские обязанности — платил дань, каковые обязанности остались нам примером в повиновении гражданским властям в[о] всем» (15 февраля 1948 г.)²⁴, «о том, что Господь предсказывал своим ученикам о страданиях, а апостолы Иаков и Иоанн вместо скорби просят Его о первенстве, о Славе <...> и о добросовестном исполнении своих обязанностей» (10 апреля 1949)²⁵, «поучение сказано на тему прочтенного Евангелия, как неудобно богатому вни-ти в Царствие Небесное, и о том, чтоб мы не роптали на бедность, а довольны были своим жребием» (1 февраля 1948 г.)²⁶.

¹⁸ Древлехранилище ЛАИ УрФУ. Курганское собр. V.269р/5172. Л. 7; Ман-силёв П., прот. Комплекс документов... С. 142.

¹⁹ Древлехранилище ЛАИ УрФУ. Курганское собр. V.269р/5172. Л. 9 об.

²⁰ Там же. Л. 19.

²¹ Там же. Л. 3 об.

²² Там же. Л. 15 об.

²³ Так в документе.

²⁴ Там же. Л. 2 об.

²⁵ Там же. Л. 15 об.

²⁶ Там же. Л. 2 об.

На общем фоне выделяется проповедь о внутреннем и международном положении Русской Церкви, произнесенная отцом Иоанном 24 октября 1948 г.: «По отпуске²⁷ говорил слово о Промысле Божии, сохраняющем установленную Им Церковь, и о том что Церковь Российская пользуясь св[о]бодой процветает, и свои действия протянула свои ветви²⁸ далеко за границу, мечта Святейшего Патриарха Московского объединить все народы под один покров во глав[е] [с] Российской Церк[овью]»²⁹.

Как видно по журнальным записям, службы в 1947–1953 гг. совершались в храме Вознесения Господня в с. Костылево практически каждое воскресенье, а также по субботам, большим праздникам и некоторым будним дням. Как правило, служились всенощное бдение и Литургия, реже — утренняя и Литургия. Ничего не говорится о времени совершения служб (бдение вечером и Литургия утром³⁰ или — и бдение и Литургия утром). В некоторые дни после Литургии совершались молебны с акафистом (например молебен с акафистом Архангелам 21 ноября 1947 г.)³¹.

В записи за 24 октября 1948 г. говорится о том, что «бдение и литургия по указанию Святейшего Патриарха совершалась в торжественном виде»³². Однако пока не удалось установить, с чем именно могла быть связана эта «торжественность».

В записях дней особого поминовения усопших (родительских суббот) говорится о совершении отцом Иоанном нескольких панихид: «Утреню и литургию совершал свяще[нник] Иоанн Бабин, молящихся было десятка два, панихид около десятка» (Димитриевская родительская суббота, 7 ноября 1953 г.)³³. В том же 1953 г., в субботу перед Покровом Пресвятой Богородицы 10 октября, отцом Иоанном также совершались заупокойная служба и десять панихид³⁴. По всей

²⁷ Так в документе.

²⁸ Так в документе.

²⁹ Дрвнлехранилище ЛАИ УрФУ. Курганское собр. V.269р/5172. Л. 10 об., 11.

³⁰ Четко это отражено только в самой первой записи первого журнала (1947 г.): 3 ноября совершалось всенощное бдение, а в сам день праздника (4 ноября) — обедница (Там же. Л. 1).

³¹ Там же. Л. 1.

³² Там же. Л. 10 об.

³³ Там же. 270р/5173. Л. 12 об.

³⁴ Там же. Л. 12.

видимости, здесь мы имеем дело с сообщением о Покровской родительской субботе. В журнальных записях других лет указаний на Покровскую родительскую субботу не встречается.

Один раз в журнале упоминается выход священника на иордань на Крещение Господне, причем отмечается, что делалось это с разрешения власти (19 января 1948 г.)³⁵. Заметим, что уже 25 августа 1948 г. Священный Синод Русской Православной Церкви под давлением Совета по делам Русской Православной Церкви принял «решение о запрещении крестных ходов из села в село... запрещении всяких молебствий на полях и т. д.»³⁶, а в следующем году центральные власти развернули шумную кампанию против этой традиции, начавшуюся с фельетона «Саратовская купель», опубликованного в газете «Правда» от 19 февраля 1949 г.³⁷ Можно предположить, что, как минимум, с 1950 г. шествие для освящения воды в открытом водоеме в с. Костылево было также уже невозможно.

В богослужebных журналах имеются записи о совершении служб отцом Иоанном и в других близлежащих населенных пунктах (в деревне Клоктухино, селах Кипели и Куртамыш)³⁸.

В журнале за 1947–1950 гг. практически ничего не говорится о количестве молившихся за богослужениями. Зато иногда отмечается, что «молящихся не было», причем даже в некоторые воскресные дни. В записях же за 1952 и 1953 гг. указаний на отсутствие молившихся уже не встречается, напротив, количество прихожан в эти годы на службах исчисляется десятками. На Пасху, в Великие Четверг, Пятницу и Субботу, двенадцатые, великие праздники, дни памяти пророка Илии, великомученика Пантелеимона на службах могло быть от 100 до 250 человек. Максимальная цифра (300 человек) называется два раза: в 1952 г. на престольный праздник — Вознесение

³⁵ Древлехранилище ЛАИ УрФУ. Курганское собр. V.269p/5172. Л. 2.

³⁶ *Шкаровский М. В.* Русская Православная Церковь в XX веке. М., 2010. С. 347.

³⁷ И это несмотря на то, что 6 декабря 1948 г. председателем Совета по делам Русской Православной Церкви Г. Г. Карповым было разослано инструктивное письмо уполномоченным, предлагавшее «принять меры к тому, чтобы на местах не чинились препятствия к проведению крестных ходов на воду, молебнов и Крещенских водосвятй» (*Шкаровский М. В.* Русская Православная Церковь... С. 347).

³⁸ Древлехранилище ЛАИ УрФУ. Курганское собр. V.269p/5172. Л. 3 об., 270p/5173. Л. 2 об., 4 об.

Господне (29 мая) и день памяти пророка Илии (2 августа). Конечно, не надо переоценивать степень точности этих цифр, но, тем не менее, вполне можно по ним представить общую динамику развития приходской общины. В 1953 г. отец Иоанн уже, видимо, настолько привык произносить проповедь в многолюдном храме, что, когда на службу собралось 15 человек (воскресенье 4 октября), он посчитал, что «поучение говорить некому»³⁹.

Надо отметить, что количество пришедших на службу в большие праздники практически не зависело от погодных условий⁴⁰. Так, на Крещение Господне в 1952 г. «погода была ненастная», но это не помешало прийти 250 молящимся⁴¹, в Вербное воскресенье в том же году (13 апреля) 150 человек собралось, несмотря на то, что была «погода самая распутица»⁴², а на Рождество Христово в 1953 г. в «буран и мороз» пришло 100 человек⁴³. В то же время, в Прощеное воскресенье 2 марта 1952 г., хотя и была «прекрасная» погода⁴⁴, прихожан на службе было всего 20 человек, тогда как в воскресенье 6 апреля, несмотря на «сильный буран», пришло 40 человек⁴⁵.

Ссылкой же на плохую погоду о. Иоанн нередко объясняет малое число «посторонних» за богослужением. Нельзя усмотреть в употреблении этого слова отцом Иоанном ни малейшего негативного оттенка. Очевидно, что здесь не шла речь о каких-либо так называемых «захожанах» или «провокаторах». Под «посторонними» имеются в виду люди, живущие в отдаленных населенных пунктах, которым из-за бездорожья в ненастную погоду трудно было добраться в с. Костылево: «Молящихся было чел. 150 т. погода стихла, но дороги не было, посторонних было мало» (7 апреля 1952 г.)⁴⁶, «молящихся было человек 250, посторонних было немного из[-]за плохой

³⁹ Древлехранилище ЛАИ УрФУ. Курганское собр. V.270р/5173. Л. 12.

⁴⁰ В богослужебном журнале за 1952–1953 гг. нередко отмечается, какая погода была в день совершения богослужения, причем иногда встречается выражение «была погода» (Там же. Л. 8 об.) или «сильная погода» (Там же. Л. 12), подразумеваемая, по всей видимости, именно «плохую» погоду.

⁴¹ Там же. Л. 1, 1 об.

⁴² Там же. Л. 2 об.

⁴³ Там же. Л. 7 об.

⁴⁴ Там же. Л. 2.

⁴⁵ Там же. Л. 2 об.

⁴⁶ Там же. Л. 2 об.

дороги» (20 апреля 1952 г., Пасха)⁴⁷. 2 августа 1952 г. отец Иоанн сказал особое поучение на тему «жажда», специально адресованное «посторонним, пришедшим за порядочные версты»⁴⁸.

В целом 1940-е — начало 1950-х гг. известны в исторической науке как период «нового курса» в политике советского государства по отношению к Церкви, когда центральные власти ослабили давление на Русскую Православную Церковь, рассчитывая использовать ее влияние в своих внешнеполитических планах⁴⁹. В эти годы наблюдался общий подъем церковной жизни, рост надежд на то, что гонения теперь надолго уходят в прошлое, именно тогда произошло преодоление обновленческого раскола. В то же время, уже в 1948 г. наметилось движение и к свертыванию этого «нового курса»: к примеру, число закрываемых по стране церквей, начиная с 1949 г., стало превосходить число открываемых⁵⁰.

В записях рассматриваемых нами богослужебных журналов наглядно отразились характерные явления того времени. В частности, по ним можно заключить о заметном росте костылевской общины. Если в июне 1944 г., когда шла борьба за открытие храма Вознесения Господня, здесь имелось «112 человек верующих местных жителей, добровольно желающих совершать религиозные обряды совместно»⁵¹, то уже в 1952—1953 гг. в дни больших праздников мы видим на богослужениях здесь 250—300 человек. Возможно, не последнюю роль сыграла в этом и усердная пастырская деятельность отца Иоанна Бабина, его частые и содержательные проповеди. Во всяком случае, вряд ли стоит связывать этот факт с возможным открытием или закрытием других соседних храмов, количество кото-

⁴⁷ Древлехранилище ЛАИ УрФУ. Курганское собр. V.270р/5173. Л. 3.

⁴⁸ Там же. Л. 4 об.

⁴⁹ *Васильева О. Ю.* Государственно-церковные отношения советского периода: периодизация и содержание // Сайт «Православие.Ru». URL: <https://pravoslavie.ru/archiv/sovietstate-church.htm> (дата обращения: 15.05.2020).

⁵⁰ *Цыпин В., прот.* Русская Православная Церковь в Новейший период. 1917—1999 гг. // Православная энциклопедия. Т. Русская Православная Церковь. М., 2000. С. 153.

⁵¹ Письмо председателя Косулинского райисполкома уполномоченному по делам Русской Православной Церкви при СНК СССР по Курганской области о результатах проверки, проведенной по заявлению группы верующих Косулинского района об открытии церкви в с. Костылево (15 июня 1944 г.) // Архивы Урала. 2015. № 19. С. 162.

рых в Курганской области после 1949 г. долгое время практически не менялось⁵².

Источники и литература

1. Лаборатория археографических исследований Уральского федерального университета (ЛАИ УрФУ). Курганское собр. V.269р/5172, V.270р/5173.

2. Письмо председателя Косулинского райисполкома уполномоченному по делам Русской Православной Церкви при СНК СССР по Курганской области о результатах проверки, проведенной по заявлению группы верующих Косулинского района об открытии церкви в с. Костылево (15 июня 1944 г.) // Архивы Урала. 2015. № 19. С. 162.

3. Выписка из протокола № 16 заседания Совета по делам Русской Православной Церкви при Совете Министров СССР (6 августа 1947 г.) // Архивы Урала. 2015. № 19. С. 164–165.

4. *Васильева О. Ю.* Государственно-церковные отношения советского периода: периодизация и содержание // Сайт «Православие.Ru». URL: <https://pravoslavie.ru/archiv/sovietstate-church.htm> (дата обращения: 15.05.2020).

5. *Кучеров М., прот.* Православные приходы и исполнительные органы власти в первые десятилетия новообразованной Курганской области (1940-е — 1950-е гг.) // Сайт Шадринской епархиальной комиссии по канонизации святых. URL: <http://agioi-zaural.ru/issledovaniya/materialy/item/88-prot-mikhail-kuchеров-kurganskaya-eparkhiya-pravoslavnye-prikhody-i-ispolnitelnye-organy-vlasti-v-pervye-desyatiletia-novoobrazovannoj-kurganskoj-oblasti-1940-e-1950-e-gg.html> (дата обращения: 11.09.2019).

6. *Мангилёв П., прот.* Комплекс документов по истории Русской Православной Церкви в составе Курганского собрания Лаборатории археографических исследований Уральского федерального университета // Церковь. Богословие. История: материалы VI Всероссийской научно-богословской конференции (Екатеринбург, 10–12 февраля 2018 г.). Екатеринбург, 2018. С. 139–145.

7. Традиционная книжная культура русского населения Южного Урала и Зауралья в XVII–XX вв. Екатеринбург, 2019.

8. *Цыпин В., прот.* Русская Православная Церковь в Новейший период. 1917–1999 гг. // Православная энциклопедия. Т. Русская Православная Церковь. М., 2000. С. 134–178.

9. *Шкаровский М. В.* Русская Православная Церковь в XX веке. М., 2010.

⁵² *Кучеров М., прот.* Православные приходы и исполнительные органы власти в первые десятилетия новообразованной Курганской области (1940-е — 1950-е гг.) // Сайт Шадринской епархиальной комиссии по канонизации святых. URL: <http://agioi-zaural.ru/issledovaniya/materialy/item/88-prot-mikhail-kuchеров-kurganskaya-eparkhiya-pravoslavnye-prikhody-i-ispolnitelnye-organy-vlasti-v-pervye-desyatiletia-novoobrazovannoj-kurganskoj-oblasti-1940-e-1950-e-gg.html> (дата обращения: 11.09.2019).

Konstantin A. Pershin

Liturgical Journals of the Ascension Church in the Village of Kostylevo in the Kosulinsky District of the Kurgan Region for 1947–1950, 1952, and 1953 as a Source on the History of Liturgical and Parish Life in the Urals

Abstract. The article concerns the liturgical journals of one of the rural churches of the Trans-Urals for 1947–1953, stored in the Kurgan Book and Manuscript Collection of the Archeographic Research Laboratory at the Ural Federal University. The author analyzes content of the journals' records, which might be of special interest to researchers of the Church history of the Urals in the 20th century.

Keywords: *History of the Russian Orthodox Church in the twentieth century, Kurgan region, historical sources, liturgical journals, parish, divine service, priest Ioann Babin.*

Citation. Pershin K. A. Bogoslužebnye zhurnaly Voznesenskoi tserkvi s. Kostylevo Kosulinskogo raiona Kurganskoi oblasti za 1947–1950, 1952, 1953 gg. kak istochnik bogoslužebno-prikhodskoi zhizni na Urale [Liturgical Journals of the Ascension Church in the Village of Kostylevo in the Kosulinsky District of the Kurgan Region for 1947–1950, 1952, and 1953 as a Source on the History of Liturgical and Parish Life in the Urals]. *Tserkov'. Bogoslovie. Istoriiā — Church. Theology. History*, 2021, no. 2, pp. 102–111.

About the author. Pershin Konstantin Alekseevich — Research Officer of the Center for Documentation of Non-Government Organizations of Sverdlovsk Region (Russia, Ekaterinburg). *E-mail:* pershin4@yandex.ru.